

关注全国爱牙日

守护口腔健康,走出八大误区——

让健康从“齿”开始

海南日报全媒体记者 侯赛 通讯员 全锦子

据世界卫生组织统计,全世界60%~90%的学龄儿童和近100%的成年人患有龋齿。15%~20%的中年人(35岁~44岁),患有严重牙周或牙龈疾病。65岁~74岁的人中约30%的人出现缺齿。

文字/侯赛

误区一

牙龈出血无妨

牙龈出血,常被视为小事,实则可能是牙结石、牙周病等疾病的信号。牙周病与龋齿不同,它起病隐匿,初期不会疼痛,早期仅有出血等轻微症状,且病程长,可达数十年之久,因此很容易被忽视。牙周病的早期症状是刷牙和咬硬物出血,如果在这个阶段进行积极治疗,效果好,花费少。如果等到出现疼痛、肿胀、牙齿松动、脱落或咀嚼功能障碍时,已错过最佳治疗时机,不仅治疗难度加大,治疗费用增加,而且无法恢复到原来的健康水平。

此外,牙龈出血有时并非只是简单的口腔炎症,还有可能是白血病、血友病等一些血液疾病,或是肝硬化、胃十二指肠溃疡、糖尿病、维生素缺乏等疾病的临床症状之一。出现牙龈出血,要积极到医院进行检查。

误区二

洁牙伤牙

超声洁牙的原理就是用超声波振动效能和水雾冲洗配合,大大提高清除牙石的效率。超声波洁牙机头工作端制作得很光滑,因而在洁牙的过程中它没有切削磨擦的作用,所以自然不存在牙齿受磨损的问题。

有人很疑惑,洗牙为什么会出血?因为超声震荡的过程中会产生一些小刺激,当牙龈处于健康状态时,洗牙极少引起出血现象。但如果牙龈长期受到牙石刺激,局部产生炎症,黏膜充血而变得脆弱,在洗牙的过程中则极有可能发生出血现象。但可以放心的是,洁牙过后,局部刺激因素去除,牙龈很快就能再次恢复健康,一般半年至一年时间

进行一次洁牙。

误区三

漱口水漱口可代替刷牙

漱口水可杀灭口腔内部分有害细菌,净化口气,但漱口水起不到彻底清洁的作用,只能漱掉牙齿表面的食物残渣和部分软垢细菌,牙龈沟、牙齿邻间隙和牙面附着的菌斑是无法通过漱口清除的。而且有些药用漱口水长期使用会扰乱口腔内的细菌生态系统平衡,引起口腔黏膜类疾病,或使牙齿着色,不建议长期使用。正确刷牙与使用牙线,才是维护口腔卫生的基石。

误区四

餐后立即刷牙

餐后马上刷牙,的确能及时清除食物残渣和牙垢,但餐后立即刷牙会让牙齿过敏的发生率提升。由于进食后口腔内的唾液在消化食物过程中会产生大量的酸性物质,特别是刚食用过水果或饮用过碳酸饮料后,产生的酸性物质会破坏牙齿表面坚硬的牙釉质,使其脱矿变得松散,脱矿后的牙釉质对外界的抵抗力会下降。如果饭后立即刷牙,脱矿的牙釉质更易被磨损损害。为此,建议饭后立即漱口,10~20分钟后再刷牙。

刷牙可以去除牙菌斑,但不能根除。口腔内的细菌不间断繁殖,在刷牙数小时后,菌斑可以在清洁的牙面上重新附着形成。特别是夜间入睡后,唾液分泌减少,口腔自

洁作用差,细菌更容易生长。因此,每天至少要刷牙2~3次,晚上睡前刷牙尤为重要。

误区五

牙痛才就医

生活中,不少人的习惯是,只有牙痛了或牙齿出现其他明显问题时才去看牙医。实际上,定期的牙科检查对于预防口腔疾病和早期发现问题至关重要。

临床上,一般建议成年人每年至少应该进行两次口腔检查,半年一次为宜,以便及时发现并处理潜在的口腔健康问题。儿童和青少年处于生长发育期,牙齿和颌骨变化快,更易受到各种口腔问题影响,也需要更频繁的口腔检查。

误区六

美白产品人人皆宜

有牙龈炎、牙周病、龋齿、牙齿敏感等问题的人群,应妥善处理相关问题之后再开始牙齿美白。未成年人、孕期及哺乳期女性应避免使用美白产品。患有心脏病、癫痫等慢性病人,最好在专业医生指导下选择合适的美白方案。

误区七

乳牙无足轻重

很多家长认为“乳牙早晚要换成恒牙,所以不用治疗乳牙龋齿”,事实上这种观念是错误的,如果不

对龋坏的乳牙进行治疗,进一步发展可以导致牙髓炎等严重后果,引起剧烈疼痛。另外,乳牙龋坏不及时治疗,会波及患牙根尖组织甚至侵犯到恒牙胚,导致恒牙萌出后牙釉质发育异常。

此外,乳牙对咀嚼、发音和外观都很重要,如果乳牙因为龋齿等原因不能很好地发挥其作用,势必影响到消化和吸收,对孩子的生长发育产生不良后果。乳牙在咀嚼过程中可以有效刺激颌骨发育,为以后恒牙的顺利萌出和漂亮的面容外形创造良好条件。因此,乳牙出现问题以后,家长应该积极带孩子进行治疗。

误区八

假牙无需清洁

每日进食后,食物残渣软垢等会附着在假牙上,表面也会有一些相关微生物黏附。如果长期清洁不到位,会影响假牙的使用寿命,甚至会引起严重的口腔及全身疾病。因此,对于义齿修复后的患者而言,正确的护理是十分重要的。

饭后要取下活动假牙进行冲洗或使用牙膏牙刷刷洗,同时温水漱口,再戴回口中。定期使用假牙清洁片进行假牙的清洁,同时口内剩余牙齿的清洁也非常重要,每天早晚认真刷牙不能偷懒。

走出这些认知误区,我们才能更好地守护口腔健康,享受健康生活。每日两次刷牙、餐后使用牙线、定期更换牙刷、定期口腔检查,加上均衡饮食,限制糖分摄入,这些日常习惯的坚持,将我们的口腔健康筑起坚实的防线。

门诊连线

中西医“混搭”治疗精神疾病

海南日报全媒体记者 唐咪咪

在快节奏的都市生活中,精神疾病就像不速之客,悄悄闯进又不同程度地影响着部分人的生活。双相情感障碍、睡眠障碍、焦虑、抑郁……这些让人不安的名词,可能就潜藏其中伺机而动。如何有效治疗各类精神疾病?海南省安宁医院开设中西医结合治疗精神科疾病病区,为精神类疾病患者提供一种独特而灵活的“混搭疗法”。

“混搭疗法”听上去有些抽象,却并非新鲜产物,包括北京大学第六医院、上海精神卫生中心、北京安定医院、广州脑科医院等在内的国内多家著名精神专科医院早已设有中西医结合病区,并对一些古代成方及验方等进行临床验证。“中医对精神疾病的研究由来已久,其强调人体的整体平衡,认为精神疾病的产生是内外多种因素共同作用的结果,而不仅仅是单一的生物学原因。”海南省安宁医院中西医结合病区主任周俊说。

那么在实际诊疗方面,中西医能各自发挥哪些作用?这也是不少患者十分关心的问题。对此,周俊打了一个生动的比方:“如果要清理一个发霉的房间,西医就好比各种清洁剂可以快速去除表面痕迹,它的性质是消灭和对抗;中医则强调合理通风、减少湿气来抑制霉菌滋生,它重在保持平衡。只有两者共同作用,才能早日重拾一个清新干净的家。”

家住三亚的小吴(化名)因患有双相情感障碍长期服用西药,虽然病情控制尚可,但存在心烦意躁、坐立不安的情况,经常需要扭动身体才能感到舒服一些,导致小吴在工作开会时根本无法久坐。“8月初,这名患者找我看诊,我通过观察发现,他双手习惯性胡乱扭动,手机打字都有些困难。”在和患者的进一步沟通中,周俊还发现小吴特别怕热,饮水很多,这些都是长时间服用药物带来的不良反应。

据悉,抗精神病药、抗抑郁药、抗焦虑药等大多是通过拮抗或激活脑内某些神经递质来减轻症状,具有见效快、服用方便等优点,但长期使用存在恶心、呕吐、嗜睡、便秘、反应迟钝、注意力下降等不良反应。中医的介入不仅能缓解这些副作用,还可以发挥调理情绪、疏肝化痰、调理气血、调整脏腑功能及平衡阴阳的作用,提高患者对长期治疗的依从性。

针对小吴的病情,周俊开出了这样的药方:在保持原有西药服用的基础上,每天煎煮柴胡加龙骨牡蛎汤。在结束一个为期14天的疗程后,小吴前来复诊,周俊欣慰地发现小吴病情改善明显,心烦躁、坐立不安感有所缓解,可以手机打字,连困扰许久的怕热问题也大大缓解。

“这是病区开设以来,采用中西医结合疗法效果最典型的案例,患者在未调整西药治疗方案的前提下,采用中药汤剂治疗后疗效明显提高,并且降低了药物副作用,达到了减毒增效的目的。”周俊补充介绍,除了服用中药汤剂,医院还会根据病人实际,采用中药膏方、针灸、艾灸、中药贴敷、刮痧、推拿、中药浴等多种中医特色疗法,主要收治患有双相情感障碍、精神分裂症、焦虑障碍、抑郁障碍、精神发育迟缓的病人。

中西医疗法各有所长又各有不足,只有两者结合取长补短,才能将疗效真正惠及患者。目前,海南省安宁医院的中西医结合病区已开设一个多月,周俊坦言仍面临病人复诊不方便不及时、个体化诊疗难以批量式开展、患者观念较难转变等问题,这套“混搭疗法”在海南仍有很长的一段路要走。

健康速递

超过40岁,紧急避孕药慎用

近日有媒体报道,四川成都一位43岁女士在尝试购买紧急避孕药时遭到药店工作人员拒绝,原因是年龄超过40岁,用药风险大。紧急避孕药作为许多夫妻事后补救的主要措施,是否存在40岁后用药风险加大的问题,引起了公众的广泛关注和讨论。

“从避孕角度看,紧急避孕药理论上适用于任何年龄段女性。然而,从药物不良反应的角度考虑,40岁以上女性在使用时需格外谨慎。”广州中医药大学第一附属医院生殖中心主治医师白鸽说,紧急避孕药主要通过抑制排卵、阻止精子穿透宫颈黏液、阻止受精卵在子宫内膜着床三方面达到避孕效果。这可能导致女性月经周期的紊乱,包括月经提前、推迟或不规律出血。由于40岁以上女性的卵巢功能逐渐衰退,对激素的调节能力减弱,因此更容易受到紧急避孕药的影响。另外,随着年龄增长,女性血管疾病发生风险增加,紧急避孕药中含有大量孕激素,可能进一步加剧该趋势,增加血栓性疾病的风险。特别是对有肥胖、抽烟、血脂高、血压高、糖尿病等高危因素的女性来说,这种风险更为显著。考虑到这些因素,医生和药师在推荐时会更加谨慎。

目前,较为常用的紧急避孕药是“左炔诺孕酮片”,药品说明书上也写明“40岁以上妇女禁用”。这一规定是基于大量临床研究和数据分析得出的结论,提醒使用者留意用药风险。左炔诺孕酮片的其他禁忌还包括:乳腺癌、生殖器官癌、肝功能异常或近期有肝病或黄疸史、静脉血栓病、脑血管意外、高血压、心血管病、糖尿病、高脂血症、精神抑郁症,这些患者都不宜擅自服用。另外,过敏体质者慎用,已知或可疑妊娠者禁用。

总的来说,白鸽建议40岁以上女性在考虑使用紧急避孕药时,应充分了解其风险与限制,并在专业医生指导下作出决定。更重要的是,应坚持采取更为安全、有效的事前避孕措施,如使用避孕套、短效避孕药、长效避孕针,置入宫内节育器,或男性输精管结扎等,保护自身安全与健康。(据环球时报)

医线故事

风中迎来新生命的300多个家庭——

烟火回归 团圆喜乐

海南日报全媒体记者 侯赛

中秋佳节是全家共享团圆的美好时光。然而,今年的中秋节对于刚刚在台风“摩羯”中迎来新生命的359个海南家庭来说,更意义非凡。“没想到,小生命提前到来了,感谢政府的关怀,宝宝才能平安降生。”9月15日,家住海口市琼山区的新手妈妈吴女士在采访中满怀感激之情。

9月5日下午,当台警警报响起,吴女士的手机连续响起了两次,第一次来自社区,第二次则是海南省妇女儿童医学中心(以下简称“省妇儿中心”)。两条相同的信息,蕴含着深深的关怀:“台风将至,为了您的安全,请尽快入院待产,无论是否立即分娩,住院费用都将由政府承担。”此刻,吴女士已接近预产期,这个突如其来的变故,令她心中既忐忑又感激。

原以为台风次日下午才会到来,吴女士打算稍事整理,慢慢前往医院。然而,清晨的第一缕阳光还未完全驱散夜色,她的手机再次响起,工作人员再次催促她尽快入院。吴女士笑道:“这时候,政府比我还着急,真是像极了妈妈的唠叨。”6日中午,吴女士在省妇儿中心产科顺利入院。两天后的早晨,伴随

一声响亮的啼哭,一个小生命来到了这个世界,母子平安,一切忧虑烟消云散。

同一时间,另一位孕妇蔡女士也经历着相似的情景。居住在海口美兰区,已怀胎38周余的蔡女士,自5日起便不断收到社区、镇政府乃至卫生部门的“点对点”提醒,催促她提前入院待产,以防台风带来不必要的风险。短信中的温馨提示格外让她感到安心:“为了您和宝宝的安全,我们建议所有38周以上的孕妇,特别是住在偏远地区的朋友,提早来到医院,确保万无一失。”

9月5日下午,社区工作人员亲自上门,再次确认蔡女士是否已经做好入院准备。想

到离预产期尚有十余日,但鉴于天气情况的不确定性,她决定带上待产包,入住海口市妇幼保健院。医院为她及其丈夫提供了舒适的单人病房,费用均由政府承担。看着身边逐渐填满的床位,听着走廊上传来的忙碌脚步声,蔡女士心中涌起一股莫名的安全感:“尽管台风在外呼啸,但在丈夫的陪伴下,在医护人员的守护中,一切都显得那么平静。家里人也随时可以通过电话联络,这种感觉,真是太好了。”

据了解,台风“摩羯”席卷期间,所有符合条件的孕妇均可享受免费的住院待遇。“这是政府给予孕产妇最好的礼物,赶

紧抓住机会吧!”社交媒体上,类似的消息迅速传播开来,许多海南的准妈妈纷纷表达了对政府此举的赞赏之情。据了解,自9月3日起,海南省卫健系统对全省38周以上未分娩孕妇进行全面摸底。短短两天,全省摸排出生38周以上未分娩孕妇2731人,动员其中1188名高危和就医不便的孕产妇住院待产。

天灾无情,人有情。海南全省卫健系统医护人员用实际行动,诠释了生命至上的信念。截至9月7日,据官方统计,台风期间,全省共有359名孕产妇平安分娩,这一数字背后,凝聚了多少人的心血与汗水,又有多少家庭因此迎来了新的希望。

《中国妇女报》撰文点评:“从台风中的孕产妇关爱,我们看到了人民至上、生命至上的深刻内涵。”在这场与自然的较量中,政府与民众齐心协力,医护人员冲锋在前,共同谱写了一曲守护生命的赞歌。中秋之夜,对于每一位平安归来的产妇,或是刚刚降临的小小生命来说,那份团圆的意义,更加深刻。



海南医科大学附属第一医院医护人员与产妇一家合影。资料图